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ADALÉK A TANÁRKÉPZÉS KÉRDÉSÉHEZ. 

— A göttingai egyetem mathematika-pliysikai tanulmányi terve. — 

A tanárképzés körűi megindult tartalmas tárgyalásokban az eltérő 
vélemények sokaságából két követelmény egészen világosan emelkedik 
ki. Az első: a tanárjelölteknek tartandó egyetemi előadások rendszeres-
sége, teljessége, az egyes előadási cyclusoknak szabályossága, a második: 
a tanárjelöltek gyakorlati kiképzésének szükségessége. Mondhatnók, 
hogy a tanárképzés egész kérdése e két követelés helyes megoldásának 
kérdése. Talán nem lesz érdektelen, lia a göttingai egyetemnek egy 
olyan intézkedését mutatom be, mely nézetem szerint az első kérdést a 
leghelyesebben oldja meg és a mi viszonyainkra is alkalmazható. 

A német egyetemeken is már régóta érzik annak a szükségességét, 
bogy a tanárjelöltek rendszeres tudományos kiképzésben részesül-
jenek. Tudtommal a lipcsei egyetemen szerkesztettek először vagy tíz 
évvel ezelőtt olyan tanulmányi tervet, mely a mathematikai és pbysikai 
tanárjelöltnek tájékoztatásul szolgált az előadások megválasztásánál és 
másrészt, a nélkül, bogy az egyetem tanítás-szabadságát korlátozta volna, 
az előadó tanárok közös megállapodását fejezte ki. E tervezet megtartása 
bizonyos tekintetben a tanárok morális kötelességévé tétetett. Nem kis 
fáradságába került Klein Félixnek, e kivá-ló mathematikusnak, e lipcsei 
tervezet létesítése. A tanárok féltették előadási szabadságukat, nem 
szívesen rendelték alá az előadandó anyag megválasztását, melynél leg-
többször kizárólag azon időbeli tudományos foglalkozásuk volt az irány-
adó, a közös megállapodásnak és óvatosan kellett a' szerepeket kiosz-
tania, nehogy az egyesek hiúságán az egész kísérlet hajótörést szen-
vedjen. 

A mint Klein a lipcsei egyetemről Göttingába került, megindí-
totta a tárgyalásokat új collegáival a «Studienplan» létrehozása iránt. 
A tárgyalások a működő tanárok tudományos egyoldalúsága és a régi 
előadásaikhoz való szívós ragaszkodásuk miatt nem voltak könnyűek ; de 
a tanulmányok rendszerességének hiányát a tanárjelölteket vizsgáló 
tanárok annyiszor tapasztalták, hogy végre 1894 új esztendején egy 
ilyen tervezet létesítését mindannyian szükségesnek tartották úgy, hogy 
Reicke, Schering, Voigt, Klein, Schur és Weber aláírásával megjelent a 
göttingai oStudienplano, melyet azóta tényleg meg is tartottak és való-
színűleg huzamosabb ideig meg is fognak tartani. 

A Studienplan bevezető sorait szó szerint közlöm: 
«A következő lapokon meg akarjuk mutatni a mathematikai és 

physikai tanári pályára készülő Jiallgató uraknak azt az utat, a melyet e 
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tudományok széles birodalmában tanulmányi idejök alatt követhetnek. 
Nem akarunk pontos tanulmányi tervet készíteni, hisz ez a mathe-
matikai és mathematikai-pbysikai tanulmányok sokasága miatt lehe-
tetlen volna. Csak áttekintést nyújtunk azokról a szakokról, melyek 
ezen egyetemen néhány semester alatt előadatnak. Az elemi előadásokat 
természetesen, mint a magasabb ágak előkészítőit, az első semesterekben 
kell hallgatni; a következőkben azonban a hallgató hajlama és tanul-
mányi iránya szerint, úgy az anyag kiválasztásában, mint a tárgyak 
sorozatában tetszés szerint lehet eljárni, mert a tudomány nagy terje-
delme mia'tt minden irányú egyenletes kiképzés csakis az alaposság rová-
sára volna lehetséges. 

Egy-egy rész beható tanulmányozása, a melyre a göttingai egye: 
tem nagyszámú speciális előadásaival különösen alkalmas, a doctori fok 
elnyeréséhez múlhatatlanúl szükséges és nem áll ellentótben a vizsgálati 
szabályzattal, a mely a középiskola felső osztályaira képesítendő jelölttől 
a felsőbb geometria, a felsőbb analysis és az analytikai mechanika fonto-
sabb részeinek alapos ismeretét s a physikában a mathematikai physikáról 
általános áttekintést és az elméleti pbysika valamely fontosabb ágára 
vonatkozó alapvető mathematikai vizsgálatok ismeretét követeli. 

Minden egyes esetben szívesen szolgálnak tanácscsal a tanárok az 
élőadások kiválasztásánál. 

Még arra is figyelmeztetjük a hallgató .urakat, hogy tanulmá-
nyaiknál na veszítsek el szemük elől későbbi hivatásukat. A hallgatandó 
előadások bő alkalmat nyújtanak a gymnasiumi tanítás anyagára való 
visszatekintésre, valamint kilátást nyújtanak a mathematikának és 
physikának egész modern kulturánkra való kihatására. Az ezzel bővült 
felfogás értékes segédeszközül szolgál a későbbi iskolai tanítás élénkí-
tésére és gyümölcsözőbbé tételére. Különös fontosságúak ez okból azok 
az előadások, melyek határozottan a mathematika és physika elemi 
részeivel foglalkoznak és azok a seminariumok, melyek az előadóképes-
ség gyakorlását és előadási kísérletek végzését czélózzák.» 

A tervezet közli ezután az első semesterekben hallgatandó előadá-
sok sorozatát. Ezután kiterjeszkedik az előadások kidolgozására. 

Erre vonatkozó része a következő : 
«Nem lehet eléggé hangsúlyoznunk, hogy egy mathematikai vagy 

math.-physikai előadás puszta hallásának semmi értéke sincs, kísérleti 
physikai előadás puszta hallása pedig igen csekély értékű. Yalódi szellemi 
tartalmává csak úgy válik az előadás a hallgatónak, ha a jegyzeteit ott-
hon gondosan kidolgozza. Nagyon ajánlatos, hogy ha nehézségei, vagy 
kétségei vannak, egyenesen a tanárhoz forduljon. Olyan kérdések, a me-
lyek a kidolgozást jelentékenyen megkönnyíthetik, igen kívánatosak és 
mindig készséggel szolgálnak a tanárok felvilágosítással." 

Magyar Pasdagogia. V. 2. 9 
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Igen nagy fontosságú a tervezetnek a hallgatandó előadások szá-
mára vonatkozó megjegyzése . . . «Nem lehetséges több 4 órás rnathe-
matikai előadást kidolgozni, mint kettőt, legfölebb hármat, különösen ha 
figyelembe vesszük, hogy a jelölt uraknak e mellett még természettudo-
mányi előadásokat is kell hallgatniok.i 

Ismeretes, hogy a német tanárjelölteknek több melléktárgyuk van, 
mint a mieinknek. Ennek a középiskolai tanításban meg is van a maga 
üdvös hatása: a tárgyak jobban concentrálédnak, és maga a tanítás 
anyaga is sokat nyer a tárgyak szerves összekapcsolásával. 

- A tervezet a melléktárgyak hallgatására vonatkozólag azt a taná-
csot adja, hogy a melléktárgyakat lehetőleg az első semesterekben hall-
gassák a jelöltek, hogy később annál több időt szentelhessenek a semi-
nariumi gyakorlatoknak; de a philosophiai előadások hallgatása a 
tanulmányi idő másik felére balasztandó. A seminariumi és egyéb gya-
korlatokra vonatkozólag a tervezet a következőt mondja : 

«A mathematikai és természettudományi előadások kiegészíttetnek 
a gyakorlatokkal, a melyek a tanulónak a tudás mellett a képesség meg-
szerzésére alkalmat adnak. A mathematikai gyakorlatok legnagyobb 
része a matb. seminariumokra esik. A hallgatókra nézve igen fontos, 
hogy minél korábban lépjenek be a seminarinmba, már csak azért 
is, mert az olvasószoba a fiatalabbak tudományos munkásságát is meg-
könnyíti és fejleszti. 

A geometriai szerkesztési gyakorlatok is az első semesterekben 
végzendők, mikor még másnemű gyakorlatok a hallgató idejét nem 
kötik le annyira. A mathematika és pbysika tanárára nézve olyan fontos 
a geometriai szerkesztések gyakorlása, hogy nem lenne szabad senki-
nek sem elmulasztania az alkalmat, a mely ezen gyakorlatok elsajátí-
tására kínálkozik. 

A physikai ós cbemiai gyakorlatok legczélszerűbben az illető elő-
adásokhoz csatlakoznak, miért is leginkább a középső semesterekben 
végzendők. A physikában és cbemiában régóta ismeretes, hogy az elő-
adás hallgatása még nem elégséges, hanem megfigyelések és mérési gya-
korlatok szükségesek. De a matbematikában is szükséges az elméleti ki-
képzésnek kiegészítése, az általános tételeknek példákra való alkalmazása 
és a számítások ügyes végrehajtása. Erre való tekintettel a hallgatók 
mágnességi, csillagászati és földmérési gyakorlatokra is utaltatnak, 
a melyeknél a tárgy érdekessége mellett még a megfigyelések egész 
sorozatának rendszeres kiszámítására is alkalom' nyílik. Nálunk is külö-
nösen 'megszívelésre méltó a tervezetnek az a része, mely a hallgatók 
magántanulmányaira vonatkozik. 

Az előadásokban és gyakorlatokban megszerzett. ismeretek kiegé-
szülnek magántanulmányokkal, első sorban compendiumok által. De 
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fokozottabb mértékben fejleszti a szellemi tevékenységet az eredeti 
forrásmüvek olvasása, mert leginkább ezekből meríthető az a képesség, 
hogy gondolatvilágába beleéljük magunkat és ezen alapszik azután a 
későbbi években a tudományos fejlődés figyelemmel kisérésének a lehe-
sége. Az egyetemi könyvtár, valamint a mathematikai és physikai semi-
narium olvasóterme, a melyek a szünidőkben is nyitva vannak, a legjobb 
alkalmul szolgálnak az irodalom bőséges használatára.» 

A Studienplan ezután a hallgatandó előadások részletes sorozatát 
közli. 

Az előadásokat három csoportba osztja. Az első csoportba tartoz-
nak a kezdőknek való előadások, melyek minden esztendőben tartatnak, 
a második csoportba tartoznak azok az előadások, melyek két-három évi 
időközökben visszatérnek és végre a harmadik csoportba tartoznak a spe-
ciális előadások, melyek «a tudomány állása és a tanár egyéni tudomá-
nyos iránya szerint" változnak. 

Az első csoportba sorozza a tervezet az elemző mértant, a diffe-
rentiál- és integrálszámítást, a mechanikát és különösen ajánlja azokat 
a mennyiségtani előadásokat, melyeket «A felsőbb mennyiségtanba való 
bevezetés" czímen évenkint tartanak, különösen olyanok részére, a kik-
nek a mathematika csak melléktárgy, vagy a kik a mathematikával csak 
általános philosophiai. érdekessége miatt foglalkoznak. 

A második csoportba sorozza a «Studienplan» az algebrát, szám-
elméletet, felsőbb geometriát (projectiv geometria synthetikai és analy-
tikai tárgyalásban, ábrázoló mértan) felületeket és görbéket, az elemi 
mennyiségtan encyclopaediáját (melynek az a czélja, hogy az elemi meny-
nyiségtan egyes részeit magasabb szempontból megvilágosítsa ; ilyen pl. 
Klein nyomtatásban is megjelent előadása az elemi mennyiségtan kö-
réből), az integrálszámítás magasabb fejezetei, függvénytan, felsőbb 
mechanika, (leginkább olyan problémák, melyek a csillagászattanba 
vágnak, továbbá graphostatika, statika ós kinematika), a potentiálelmé-
let, partiális differentiálegyenletek, elektromosság tana, rugalmasság-
és hangtan, fénytan, hőtan, csillagászattan, valószínűségi számítás. 

A speciális előadások közül említi a tervezet az algebra, a geome-
tria, a függvénytan, az astronomia és az elméleti physika egyes fejezeteit. 

A philosophiai előadások közül a philosophia történetét, logikát, 
psychologiát ós paedagogiát említi és megjegyzi, hogy «ne mulaszszák el 
a hallgatók tanulmányi idejük alatt általános műveltségük fejlesztését". 
Ebből a szempontból különösen a történeti és irodalmi előadásokat 
ajánlja. 

A természettudományi előadások közül a kisérleti physikát, che-
miát, mineralogiát, zoologiát, botanikát és geographiát tartja a mathema-
tikus jelöltek részére szükségesnek. 

9 * 
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Majdnem szószerint közöltem e kitűnő tervezetet, még pedig leg-
inkább azért, mert majdnem szószerint alkalmazható a mi viszonyainkra. 
Az egyetemi tanítás szabadságát csak igen kis mértékben korlátozza, a 
tanárok speciális tudományos foglalkozásából eredő előadásokra egyene-
sen ráutal; de a fősúlyt azokra a rendszeres előadási cursusokra helyezi, 
melyek a hallgató alapos kiképzésének legfontosabb elemei. — Nem 
kevésbbé megszíveiésre méltók a tervezetnek azon részei, a melyek az 
egyetemi tanulmányoknak a középiskolai tanítással való összefüggésére, 
vonatkoznak. Nem kívánnak és nem is tartanak olyan előadásokat, 
melyek magát a középiskolában tárgyalandó anyagot ölelnék fel, de 
igenis ajánlják, hogy a jelölt két semesteren át is hallgasson olyan elő-
adásokat, melyek az elemi mennyiségtan egy es részeit magasabb szem-
pontból tárgyalják és különösen ajánlják, bogy a szorosabb értelemben 
vett mathematikai tananyag mellett a mathematika alkalmazásának 
köréből is több tárgyat hallgasson a jelölt, mert ezzel a középiskolai 
tanításba több életet önthet, tanítványaiban nagyobb érdeklődést kelt-
bet. Azt mondhatnók, hogy e tervezet legfőbb czélja a hallgalók rend-
szeres előkészítése arra, bogy ne csak a szorosabb értelemben vett 
mathematikai anyag tanításánál meríthessenek a bőviből, hanem a 
gyakorlati alkalmazásoknak is bőviben legyenek. 

BEKE MANÓ. 

A N É M E T N Y E L V A Z U T A S Í T Á S O K B A N . 

Válasz Waldapfel János megjegyzéseire.* 

Senki nálam őszintébb megelégedéssel nem fogadta Waldapfel 
János megjegyzéseit az Utasítások német nyelvi részére. Mert senki 
nálam jobban nem becsüli a gymnasiumi Utasítások első kiadását, a 
magyar paedagogiai irodalom e legremekebb alkotását, és mert senki 
nálam jobban nem kívánhatja, bogy a Waldapfeltől adott magyarázat 
találó legyen. 

Ha a gymnasiumi Utasítások valóban az írók megértését tűznék 
czélúl, és nem a beszédet, hányszor hivatkozhattam volna reájuk, mint 
első rangú tekintélyre. De nem tehettem. Bár minden kínálkozó alka-
lommal felszólaltam ép ezen czél mellett, nem idézhettem az Utasí-
tásokat, sem az Általánosakat, sem a Részleteseket. Mert bárminő 
összefüggésben, bármily utó- vagy mellékmondattal füzzük is egybe, 
az ily kifejezések «gyakorlati czél», «a gyakorlati elbánás ügyessége", 

* JL 1895. évf., 641. 1. 


